

宣传教育到位 安全责任到位 应急预案到位 防范措施到位

铜绿山矿“四到位”密织安全网

“请说出各岗位共同的严禁行。”“严禁班中饮酒，严禁酒后上岗，严禁无《特种作业操作证》人员从事特种作业……”

这是7月4日，铜绿山矿选矿车间安全组在车间各生产区域督导安全生产的同时，抽职工背诵《安全操作规程》的一幕。虽然“安全生产月”活动已经结束，但该矿坚持宣传教育、安全责任、应急预案、防范措施“四个到位”，确保矿山安全生产工作长治久安。

宣传教育到位

该矿在“安全生产月”期间，通过举办安全巡展、安全知识抢答赛、安全征文和观看安全警示片等系列活动，在全矿营造了浓厚的安全文化氛围。

各车间结合“强化红线意识，促进安全生产”的主题，因地制宜地进行安全学习教育。坑采车间在副井下罐口电子显示屏滚动播放安全知识，为下井职工拉响安全警报。选矿车间开展安全演讲比赛，通过职工自己谈安全、说感想，大力宣传“安全生产、文明生产、清洁生产”的意义。此外，该车间以班组为单位，进行每周一次典型安全案例分析，开展事故反思大讨

论。职工由“被动听”到“主动讲”，完成了“要我安全”到“我要安全”的转变。

安全责任到位

该矿“安全责任制一级抓一级、一级对一级负责”，上级对下级负责安全监督管理，下级对上级负责安全反馈和整改落实。

在井下负485米开拓现场、各个中段的6312、7336、8341等采场，每天都留下矿领导和中层管理人员跟班作业的身影。坑采、机运、回采三个井下生产车间，每天安排管理人员下井，掌握各作业区域安全生产情况。各工段负责人深入班组各作业点，跟班实时掌握安全动态。由劳模陆军、吴继卫、优秀党员明方勤领衔的班组长带领班组做好本班组的安全生产工作，为所有班组树立了安全标杆。全矿自上而下，织起一张严密的安全生产网，将不安全因素“一网打尽”。

不仅如此，该矿稳步推进井下“安全标准化采场”建设步伐，立足前期井下专项整治成果，在保持和巩固的基础上，坑采车间每周安排采一、采二和外包工程队按时间节点，保质保量进行整改。通过整改，在保证采场循环进度的同时，斗井

隔筛、防护栏、警示牌规范齐全，风水管线摆放达到安全标准。

应急预案到位

汛期来临之前，该矿就对所有的供水、供电网络进行了专项检查，确保管线畅通、供电正常。露天南坑水仓在5月底已实现蓄水，减轻井下防汛压力；小青河防塌陷石料已准备到位；选矿新工业场地泄洪管恢复排水；全矿所有排水、截排水设施均通过检验，充分做好应对汛期的准备。

与此同时，各车间纷纷开展反事故应急演练，未雨绸缪抓防汛。坑采车间开展井下防汛应急预案桌面演练，查找应急预案中未涉及到的防汛盲区，并将盲区纳入应急预案中。机运车间模拟“井下负365米巷道透水”事故，实战演习了一遍，检验了车间的快速反应、设备状况、应急措施等效果，提高了车间整体防汛能力。选矿车间各工段分别开展了“机械伤害”、“防辐射”反事故演练和尾矿库应急演练，增强职工在事故发生后的应急救援能力和现场处置能力。露采车间则通过演练，检验了各泵点的排水能力，以及供电线路所载水泵机组的承受负载能

力。回采车间通过井下防汛演练，查找预案漏洞，完善应急体系。

防范措施到位

“隐患险于明火，防范胜于救灾”。该矿把安全防范措施做在前，把隐患消灭在萌芽状态。

坑采车间制定了《隐患排查实施方案》，要求各车间管理人员、班组长必须及时发现作业中的安全隐患，并督促整改。选矿车间实行专项检查与重点抽查相结合，查出隐患，“揪”出违章行为表现，予以处罚并曝光。回采车间对各重点岗位、机台、作业点进行不定期检查，并及时通报检查结果。各生产班每周开展一次专项检查活动，各班组职工对本岗位的生产环境、设备设施进行全面自检自查自改，做到不留盲区，不留死角。机运车间重点对各提升设备进行检查，并抓紧一切停产的间隙，对设备进行维护保养，保证设备完好，生产万无一失。

由于措施得力，铜绿山矿上半年生产经营达到计划进度要求。目前，该矿正把“安全生产月”活动期间的好做法、新经验，在全矿推广应用，促进安全管理常态化，为生产经营保驾护航。(梅晓艳、姜军)

小改小革

冶炼厂转炉车间 自动烘烤定时装置获好评



▲ 转炉车间职工在操作自动烘烤定时装置。 黄琨 摄

本报讯 (通讯员黄琨)“自从有了自动烘烤定时装置，我们再也不怕浇铸包烘烤时间过长啦！”日前，在冶炼厂转炉车间生产现场，职工黄文武高兴地说。

原先的浇铸包、中间包烘烤都是操作人员靠感觉来判断是否烘烤到位，自行关闭烘烤装置。自从精炼炉改造后，职工工作量加大了，烘烤量也随之增加。由于浇铸包、中间包、溜槽数量较多，大小不一样，需要烘烤的时间长短不一，操作工反复操作天然气烘烤装置，劳动强度大，且容易发生错关错开的情况，导致烘烤的质量参差不齐。为此，该车间组织技术人员对天然气烘烤系统进行了改进，将原有天然气管道并联多

个自动控制阀门，并将阀门改为气动常闭式阀门，增加自动定时器和可编程控制器，从而实现自动定时烘烤。

改进后的自动烘烤系统，既节约了天然气成本，又降低了职工的劳动强度，还保证了浇铸包的烘烤质量。操作人员可以独自完成所有工作，按下几个简单的按钮，就能保证烘烤出来的浇铸包、中间包完全符合工艺要求。

转炉车间副主任：吴长林

【点评】在天然气管道处加装定时烘烤装置，使原先人工“手动”改为“自动”，节约了天然气成本，降低了职工的劳动强度，烘烤质量得到提升，安全得到了保障，为后续浇铸阳极板打下良好基础。

动力分公司举行 用电故障应急演练活动

本报讯 (记者张国平、通讯员王克娇)为了保障居民夏季正常用电，7月3日，动力分公司举行“处置用电突发故障”应急演练活动。

本次演练活动主要检验用电突发故障发生后，应急组织、职责落实、应急预案启动以及保障措施运行情况。演练活动假设公司西村某居民楼发生断电故障，该公司5393528值班电话接到故障报告后，快速启动应急预案。担

负维修任务的营业车间电工班接到指令后，立即按照预案准备维修材料，同时派出人员到现场调查原因，进行故障确认。经过30分钟紧张的工作，维修人员及时处理了故障，恢复了正常用电。

在这次演练中，维修人员及部门管理人员听从指挥，密切配合，较好地处理了各种预设的异常情况，检验了居民用电发生中断后的快速反应能力和应急处理能力。

铜山口矿开展“青安岗” 反“三违”执法检查活动

本报讯 (通讯员王品)7月1日，铜山口矿团委联合矿安环部开展“青安岗”反“三违”执法检查活动。

此次检查分三个小组，深入井下、地面各个生产现场进行安全突击检查，重点检查生产现场的安全隐患以及存在的“三违”现象。该矿“青安岗”岗位每到一处

都对照标准仔细认真地检查，对现场能够处理的违章行为，尽量做到现场处理。此次检查共查出安全隐患4条，违章行为6起。

检查结束后，检查组成员还召开了安全隐患“回头看”座谈会，总结安全执法经验，并就如何进一步开展好“青安岗”工作进行了讨论。

丰山铜矿筑牢管理人员安全防线

本报讯 (通讯员范勇)为增强管理人员的安全意识，提高管理水平，预防和减少安全事故的发生，7月3日，丰山铜矿特邀公司安全环保部相关人来矿进行安全培训。

授课老师从安全生产监管体制与法律法规、安全生产管理、非煤矿山安全生产专业技术、安全

生产标准化、作业现场安全管理等方面的内容作了详细的讲解。着重对矿山企业生产安全事故案例进行了分析，对易引发事故的主要原因及防范措施作了重点讲解。此次培训，有效提高了该矿管理人员的安全理论水平，增强了安全防范意识，为矿山今后的安全生产奠定了坚实的基础。



劳模风采

黄朝旭：搏击市场的弄潮儿



▲ 黄朝旭正在接受采访

该公司实现贸易收入55亿元，实现贸易利润824万元。公司连续3年超额完成集团公司下达的绩效任务，规模与效益连年攀升，员工收入不断提高，企业经营规

模与效益得到了全方位的跨越式发展。

如今，广州公司在黄朝旭的带领下，以更加显著的业绩担负更加光荣的责任，以更加铿锵的步伐迈向更加辉煌的

征程，以更加澎湃的激情抒写更加绚丽的篇章，成为集团外埠公司屹立的里程，坚挺地矗立在美丽的珠三角上。

(图 邱杰 文 占亚芬)

冶炼厂高温岗位防护“三件套”实现改进升级

“阻燃防护服的防护‘三件套’实现改进升级后，我们职工的安全健康更有保障了，大家工作的积极性也就更高啦……”7月6日，冶炼厂熔炼车间电炉一班炉前工杨楚，穿着新发的防护围裙兴奋地说。

4月中旬，冶炼厂安环科人员在对该

各单位职工劳动保护用品配备发放和使用情况进行检查时，发现给高温岗位职工配备的防护“三件套”(围裙、脚盖、袖筒)存在着面料材质硬、穿戴不方便、设计有缺陷等问题。为此，该厂安环科积极与相关车间进行沟通交流，并在大江劳保公司的支持下，对防护“三件套”的

质量和款式进行改进，将围裙腰部、袖筒肘部的粗粒帆布更换为柔软的阻燃布料，将围裙、脚盖的紧固方式由绳系式改为粘贴式。6月底，100余套新防护“三件套”陆续发放到了高温岗位职工手中，由于其具有隔热防烫、透气透汗、穿戴方便的特点，赢得了大家的一致称赞。

此外，冶炼厂安环科还根据各单位岗位的实际情况，进一步修订了《劳动防护用品发放标准》，缩短了艰苦岗位职工劳保用品的发放周期，增加了劳保用品的防护功能，提高了劳保用品的防护等级，有效提升了冶炼厂职业安全健康工作的管理水平。

(李鸿)

新闻故事

大家一起来找“茬”

“你看，交接班记录字迹不清晰，有涂改；设备卫生清洁不彻底，有酸液……”6月30日，在冶炼厂电一车间种板班，刚上班不久，二工区副区长高玉利领着班组长到各个岗位现场到处“找茬儿”挑毛病。现场查看还不算，为了检查清扫和定置管理效果，他们不仅爬上了换热平台，还下到了低矮的横下。一双双专门用来“挑毛病”的“火眼金睛”不放过任何一个死角。

在对标管理提升活动中，该车间在各岗位推行精益化管理，严格落实各项规章制度，强化现场管理，推进职工标准化操

作。该车间还设立了“激励榜”，将每月职工的出勤、班组成绩等内容全部公开，让职工们对照先进找差距。为了班组的荣誉，所有班组都不甘示弱，憋着劲往前冲。种板班为了在月底拿先进，大伙儿把各自岗位都自查了个遍，还是让高玉利“揪”出了毛病。

看着平时总是和大家嘻嘻哈哈的老高突然“黑”起了脸，大家心里打起了鼓。一旁的种板班班长吴大刚不禁小声嘀咕：“交接班记录表有小涂改，这没多大事吧，能看懂就行，老高可真会找茬。”“不是我爱找茬，交接班记录表记载了上一班的工作内容，

录表，对班员说：‘今后，所有的记录表都按这个标准填写，否则按制度考核。’”

几天后，高玉利再次来到种板岗位复查，东看看、西瞅瞅，发现现场和横下卫生与那天相比干净了不少；再看看岗位记录表，字迹清楚，一目了然。看着眼前的这些变化，高玉利心里别提多高兴，他拍着吴大刚的肩膀幽默地说：“看来，我上次的找‘茬’儿要找来找你们当月的先进啦！”“那当然！”随着吴大刚的应答，厂房里顿时响起一阵爽朗而又干劲十足的笑声……

(邓小辉)

物流公司举办摄影知识培训班

本报讯 (通讯员喻长江)6月29日，物流公司举办摄影知识培训班，邀请了《黄石日报》摄影部主任、黄石市摄影协会副主席吴建新前来授课。

吴建新对如何拓宽摄影爱好者的眼力、如何发现素材以及摄影的基本原则、构图、剪裁等方面

的摄影知识，进行了形象生动、深入浅出的讲解。为了提高大家的实际操作能力，培训班还穿插了学员摄影作品现场点评环节。同时，为提高各单位板报、橱窗和相关图片资料的美感质量，此次培训班还专门组织各单位分管宣传工作的党支部书记参加，以此提升党支部书记的业务能力。